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ऑिèटओपोरोͧसस हा èवतंğ åयाधी असून तो बहुधा शरȣरात गÜुत èवǽपात राहतो. ×यामुळे कोणतीहȣ ͪवशेष ल¢ण े

उ×पÛन होत नाहȣत. àहणूनच वैɮयवग[हȣ या åयाͬधͪवषयक जागǾक नसतो. ǽÊणहȣ ×यासाठȤ वैɮयांकडे जात नाहȣत. 

अचानक एके Ǒदवशी अिèथभंग होतो आͨण ¢ͩकरण तपासणीत ×याचे Ǔनदान होते.   
 

२००३ सालȣ भारतात अडीच कोटȣ िèğयांना हा åयाधी असावा असा अंदाज आहे. पुढÍया दहा वषा[त या संÉयेत सुमारे एक 

कोटȣची तरȣ भर पडावी. अमेǐरकेत पÛनाशीचे वरȣल १५ टÈÈयांहून जाèत िèğयांना ऑिèटओपोरोͧसस असून आणखी 
३५ ते ५० टÈके िèğयामंÚये अिèथ ͪवरळ (Osteopenia) असाåयात. जगात सुमारे २० कोटȣ िèğयांना हा åयाधी आहे 

असे अनुमान आहे. 
 

भारतामÚये लोकांचे आयुमा[न वाढते आहे. èवातंŧयाचे वेळी ४७ वषȶ असलेल ेसरासरȣ आयुमा[न आता ६२ वषा[पयɍत 

पोहोचले आहे. इतर वयोगटापंे¢ा वɮृधांची संÉयाहȣ जाèत वेगाने वाढते आहे. सन २००५ मÚये भारतात ११ कोटȣ 
जनसंÉया साठȤÍया पुढची असेल. वाध[Èय हे ऑिèटओपोरोͧसस चे मह×वाचे कारण आहे. 
 

ऑिèटओपोरोͧससमुळे अिèथभंगाची शÈयता वाढते. हे भÊन बहुधा हातातील मͨणबंधापाशी, उव[िèथंमÚये खुÞयापाशी 
तसेच पçृठवंशामÚये होते. या भÊनͬचͩक×सकांसाठȤ खच[हȣ बराच होतो.  
या åयाधीचे गांभीय[ ल¢ात घेऊन जागǓतक आरोÊय संघटनेने एक सãलागार सͧमती नेमलȣ. सÚयाची åयाÉया, तसेच 

वगȸकरण, संशोधन आǑद याच सͧमतीÍया Ǔनकषांवर आधाǐरत आहेत.  
 

åयाÉया आͨण èवǾप 
 

जागǓतक आरोÊय संघटना ऑिèटओपोरोͧसस अिèथंÍया घनतेवǾन ठरवते. अिèथंची घनता कमी असण ेव अिèथ 

ͪवरळ असण ेहȣ यातील महǂवाची संकãपना आहे. हा ͪवरळपणा शरȣरातील सगäया अèथीत ͩकंवा एखाɮयाच Ǒठकाणी 
असू शकतो. तसेच अिèथपेशी ͩकंवा खǓनज यांÍया कमतरतेमुळे होऊ शकतो. अèथींची सूêम संरचना 
(Microarchitecture) ǒबघडते व ×यामुळे अिèथ कमकुवत होतात. कमकुवतपणा ͩकंवा ताकद कमी (धारणकम[हानी) 
होÖयामÚये खǓनजाची कमतरता तसेच गुणा×मक âहास या दोÛहȣहȣ गोçटȣ अंतभू[त आहेत. या कमकुवतपणामुळे 

अिèथभंगाचा धोका वाढतो.  
 

वरȣल åयाÉया हȣ आयुवȶदातील ¢यसं£ेस तंतोतंत लाग ूपडते. èवĤमाणहानी (डãहण सु. सू. १५/२४) तसेच âहास ͩकंवा 
Ûयून×व (चĐपाणी च. सू. १७/४) अशी ¢याची åयाÉया टȣकाकारांनी केलȣ आहे. àहणून ऑिèटओपोरोͧससÍया संदभा[त 

अिèथ¢याचा ͪवचार करणे इçट ठरेल. अवा[चीन शाèğाचे आणखीहȣ काहȣ ͪवकार अिèथ¢यात समाͪवçट होऊ शकतात. 

परंतु ×यांचे Ĥमाण कमी असãयामुळे Ĥèतुत लेखात ×यांचा èवतंğ ͪवचार मांडलेला नाहȣ. अिèथ¢याचे संदभा[त अिèथ 

सौͪषय[, अिèथ दौब[ãय, अिèथ शीरण, अिèथ लाघव, अिèथ शूÛयता, ǐरÈतता आͨण अिèथमाद[व असे वेगवेगळे शÞद 

Ēंथात वाचावयास ͧमळतात. 



DEXA तंğान ेअिèथची घनता मोजतात. ×या ×या समाजातील åयÈतींची अिèथ घनता मोजून ×याची सरासरȣ काढतात. 

या सरासरȣपे¢ा ǽÊणाची अिèथ घनता ͩकती कमी आहे. (SD= Standard Deviation) ते Score गͨणताने ठरवतात.  

0 ते -1 SD इतका फरक Ĥाकृत समजतात. -1 SD ते -2.5 SD या फरकाने अिèथंचा ͪवरळपणा (Osteopenia) 

दश[ͪ वला जातो तर - २.५ पे¢ा कमी घनता Osteoporosis दश[ͪ वते. ×यातहȣ जर अिèथभंगाचा इǓतहास असेल तर 

ऑिèटओपोरोͧससचे Ǔनिæचत Ǔनदान होते. नेहमीÍया कामकाजात होणारे अथवा ǽÊणाÍया èवतःÍया उंची इतÈया 
उंचीवǾन खालȣ पडãयास होणारे भÊन हे अिèथंÍया कमकुवतपणामुळे असãयाचे समजतात. 
 

ऑिèटओपोरोͧससचे सÚयाचे अÚययन व संशोधन वरȣल वण[नास अनुसǾन चालते. आयुवȶदातील अिèथधातु¢याची 
संकãपना येथे ͧमळतीजुळती असãयाने ऑिèटओपोरोͧसस व अिèथ¢य यांचा Ĥèतुत लेखात एकğ ͪवचार केला आहे. 

ऑिèटओपोरोͧसस खेरȣज अÛय काहȣ åयाधीहȣ अिèथ¢यात समाͪवçट होऊ शकतील. परंतु ×यांचा येथे ͪवचार केलेला 
नाहȣ. Ĥèतुत लेखात ऑिèटओपोरोͧसस व अिèथ¢य हे दोÛहȣ शÞद समानाथȸ वापरले आहेत हे कृपया ल¢ात ठेवावे.  
 

अिèथ-संरचना व काय[Ĥणालȣ 
 

अिèथ हा िजवंत शरȣरातील िजवंत अवयव आहे. ×याकडे शरȣरातील १०% रÈत जाते, मÏजातंतू जातात. ×याची वाढ होते. 
भÊन झाले तर भǾन येते. भÊन वेडेवाकडे भरल ेतर ×याचा आकार बदलतो. दंतो×पाटनानंतर खळगी भरते. तसेच 

अनावæयक अिèथ शोषला जातो. 
 

अिèथचे दोन घटक असतात. तंतुमय (fibrous) भागामुळे अिèथंना लवͬचकपणा (Resilience) आͨण ताठरपणा 
(Toughness) येतो. èनायू जसे ताण कǾ शकतात. (Tensile strength) तसेच अिèथ मधील तंतूंचे काय[ आहे. 

खǓनजामुळे दाब सहन करÖयाची (Compressional strength) शिÈत येते. यातील कॅिãशयम, फॉèफरस, जसद, 

मॅÊनेͧशयम, Ýलूओराइड हȣ खǓनजे Hydroxyapatite नावाÍया सुईसारÉया èफǑटकाÍया èवǽपात असतात. हे èफǑटक 

तंतंूभोवती असतात, अिèथ मधील जलाचा भाग सोडãयास उरलãेया भागापैकȧ ३५% भाग असा पेशी व तंतू (Osteoid) 

यांनी बनलेला असतो. अिèथंमÚये पुढȣल चार ĤकारÍया पेशी असतात. 
 

१) Osteoprogenitor यांचेपासून अिèथ घडͪवणाâया पेशी (Osteoblasts) बनतात. 

२) Osteoblasts (अिèथवध[न) अिèथ घडवणाâया पेशी.  
३) Osteocyte अिèथचे पोषण करणाâया पेशी.  
४) Osteoclasts (अिèथशोषण) अिèथचे शोषण करणाâया पेशी. या रÈताÍया पांढâया पेशी पासून (monocyte) तयार 

होतात. ×यांचेपासून अिèथ ͪवनाशक अàल आͨण अÛय अिèथ ͪवġावके (Proteolytic enzymes) èğवतात आͨण 

अिèथचा नाश करतात. 

अिèथंमÚये हȣ जडणघडण सतत सुǽ असते. ×यातील कॅिãशयमचे अणु कधीहȣ िèथर नसतात. ×यांची रÈतातील 

कॅिãशयमबरोबर अदलाबदल कायम सुǽ असते. शरȣरातील सव[ अिèथंमधील एकंदर कॅिãशयमपैकȧ १८% कॅिãशयम 

दरवषȸ बदलले जाते. तांबɬया रÈतपेशीहȣ अशाच १२० Ǒदवसास बदलले जातात. (चĐवत ्पǐरवृͪ ƣः च. ͬच. १५/२१) 

अिèथशोषक पेशी (Osteoclast) अिèथ का थोडा भाग नçट कǾन अिèथत एक खळगा करतात. अिèथवध[क 

(Osteoblast) पेशी नंतर तो खळगा भरतात. हे पǐरवत[न सतत चाल ूअसते. या पǐरवत[नाने जुÛया आͨण अशÈत अिèथ 

बदलून नवीन सशÈत अिèथ घडͪवला जातो. जेथे जाèत ताण असेल तेथे हȣ ĤͩĐया जाèत वेगाने सुǽ रहाते. 
आयुवȶदातील काहȣ महǂवाचे संदभ[ येथे उɮधतृ करणे आवæयक आहे. 
 

१)  ͧशरा èनायु रजः èतÛय è×वचो गǓत ͪवविज[ताः ।  
 धातुßयः चोपजायÛते तèमाƣे उपधातवः । चĐपाͨण च. ͬच. १५/१५ 

उपधातंूना गती नसते. àहणजेच गती हा धातूंचा ͪवशेष आहे.  
 



२) अिèथ अͪप ġवǾपं अिèत एव èğोतोवाéयम।् चĐपाͨण च. ͪव. ५/८ 
अिèथधातुसɮुधा ġव èवǾपात असतोच. ×याचे Ĥमाण सूêम असãयाने (lonic free calcium) अंजͧलĤमाण सांͬगतलेल े

नाहȣ. (च. शा. ७/१५) 
३)     सकलाɨगगतानां खोतसाम ्कायͬचͩक×सायां अͬधकारः। डãहण सु. शा. ९/१२  
सुĮुतात अिèथवहİोतस नाहȣ कारण तेथे èğोतस ेͪवɮधल¢णाचे संदभा[त सांͬगतलȣ आहेत. डãहण àहणतात कȧ 
अिèथवहİोतस हे सकलांगगत असãयामुळे तेथे कायͬचͩक×सकांचा अͬधकार आहे. 
४)  अचेतनम ्केशनखाǑदĤदेशम ्सǂवाǑदगमने ǓनषेधǓत । चĐपाͨण च. ͪव. ५/७  
५)  मेदः xx पुिçटमèØना ंच (करोǓत) । सु. सू. १५/५  

 अिèथ पुçटȣ हे मेदोधातूचे काय[ आहे. 

६)  पृͬ थåयिÊन- अǓनलादȣनाम ्संघातः æलेçमणा कृतः ।  
 खर×वम ्ĤकरोǓत अèय जायतेऽिèथ ततो नणृाम ्। च. ͬच. १५/३१       

पिृØवत×वाचा मूळ संघात आहे. ×यात खर×व àहणज ेघɪटपणा ͩकंवा काǑठÖय (Mineralisation- खǓनजाची पेरणी)  
Ǔनमा[ण करणे एवढेच अिèथधा×विÊनचे काय[ Ǒदसते. खǓनजाची रचना पेशी व तंतूंखेरȣज होऊ शकत नाहȣ हे आपण 

पाǑहलेच. 
७)  वाáवाकाशाǑदͧभः भावैः सौͪषय[म ्जायतेऽिèथषु। च. ͬच. १५/३३ 
वायु आͨण आकाश यांमुळे अिèथंमÚये सौͪषय[ उ×पÛन होते. 
 

अिèथ सौçठवास आवæयक गोçटȣ 
 

१) कॅिãशयम: आहारातून पुरेसे कॅिãशयम (रोज कमीतकमी ४०० ͧम. Ēॅ.) जाण ेआवæयक आहे. आमाशयातील अàल×व 

(acidity), आहारातील पुरेसे Ĥͬथनांचे Ĥमाण, èतÛयातील लॅÈटोज यांमुळे आतɬयातून कॅिãशयमचे चांगल ेशोषण होऊ 

शकते. दधू हा कॅिãशयमचा उƣम èğोत आहे. ͧशàप, मासे, खेकडा, पालक, आळू, तीळ, अगिèत, ͧशĒुपğ, माठ यातहȣ 
भरपूर कॅिãशयम असते. पालेभाÏयांमधील फायटेटस ्आͨण धाÛयांमधील ऑÈसलेट यांचेमुळे कॅिãशयम नीट शोषल े

जाऊ शकत नाहȣ. आहारातून लवणाचे अͬधक Ĥमाण, åयायामाचा अभाव, धूĨपान, कॅͩफन, काबȾनेटेड शीतपेये, 

मɮयपान (दररोज दोन पेगपे¢ा जाèत) आͨण काहȣ औषधे (हेपॅǐरन, िèटरॉइडस,् थायरॉिÈसन, इ.) यांमुळे कॅिãशयम 

नीट शोषल ेजात नाहȣ. आतɬयातून अÛन भरभर पुढे गेल े(Ēहणी, जीण[ अǓतसार इ.) ͩकंवा ͪवरेचन ġåयांचा अͬधक काल 

Ĥयोग केला तरȣहȣ कॅिãशयमचे शोषण कमी होते. कॅिãशयमचे उ×सज[न मूğातून होते. ×यामुळे मूğͪपडंाÍया ͪवकारात 

मूğमागȶ कॅिãशयम उ×सज[नाचे Ĥमाण वाढते आͨण शरȣरातील कॅिãशयम कमी होते. 
 
२) åयायाम: वजन पेलत (weight-bearing) केलãेया åयायामामुळे अिèथंचे सौçठव चांगल ेराहते. åयायामाÍया 
ताणामुळे अिèथ जाèत संहत होतात. अंथǽणावर पडलãेया ǽÊणाचे अिèथमान दरमहा ५ टÈÈयाने कमी होते. अगदȣ 
गभा[रपणातãया ͪवĮांतीमुळेहȣ अिèथ ͪवरळ होतात. जलतरणपटू तसेच अंतराळवीरांचे कॅिãशयम भाराÍया अभावामुळे 

कमी होते. आयुवȶदातील åयायामाचे लाभ आͨण अिèथसारतेची ल¢ण ेहȣ एकसारखीच असãयाचे ल¢ात येईल. 
 

लाघवं कम[ सामØयɍ èथैय[ दःुख सǑहçणुता ।  
दोष¢यः अिÊनवɮृͬधः च åयायामात ्उपजायते । च. सू. ७/३२  

ते महो×साह: ͩĐयावÛतः Èलेशसहाः सारिèथरशरȣराः भविÛत आयुçमÛतः च। च. ͪव. ८/१०९  

३) ड जीवनस×व: हे èवतःच एक संĤेरक (Hormone) समजले जाते. ते आतडी व मूğͪपडंावर काय[ कǾन कॅिãशयम 

संतुलनास मदत करते. हे èनेहात ͪवरघळणारे जीवनस×व ×वचेखालȣ सूय[Ĥकाशातील अãĚाåहायोलेट ͩकरणांनी तयार 

होते. ते यकृत व मूğͪपडं या अवयवामÚये पुढे काय[¢म (acitve) जीवनस×व बनते. परदा, घुंगट, अंगभर झाकेलेल ेकपडे, 

काळी ×वचा या सव[ गोçटȣंमुळे अिèथ सौçठव रहात नाहȣ. अपराéनकाळी धार काढलेãया दधुाचेहȣ ͪवशेष गुण सुĮुतांनी 
वͨण[ले आहेत. 



ǑदवाकराͧभतÜतानां åयायामाǓनलसेवनात ्।  
वातानुलोͧम ĮािÛतËनम ्च¢ुçयम ्चापरम॥् सु. सू. ४५/६० 

 
४) पǐरचुिãलका संĤेरक (पॅराथोरमोन): याचे मुÉय काय[ अèथींमधील कॅिãशयम आवæयकतेनुसार ͪवġाͪवत कǾन रस 

रÈतातील (plasma) कॅिãशयमची पातळी संतुͧलत ठेवणे हे आहे. रसरÈतातील कॅिãशयम हे जाèत महǂवाचे असून हे 

मुÈत (free, ionic) कॅिãशयम शरȣरातील रÈत गोठणे, èनायंुचे आकंुचन-Ĥसार, मÏजातंतूंमधील संवेदनावाहन अशा 
अनेक महǂवपूण[ कायाɍसाठȤ आवæयक असते. 

५) ͧलगंͪवͧशçट संĤेरके (Sex Hormones): पुǽष आͨण èğी ͪवͧशçट अशा दोÛहȣहȣ संĤेरकामंुळे अèथींमधील खǓनज 

वाढते तसेच अिèथ वाढतात. हȣ ĤͩĐया अिèथवध[न (osteoblasts) पेशीमाफ[ त होते. ×यामुळे अिèथ पǐरपÈव आͨण घन 

होतात.  

६) शरȣरातील सवा[ͬधक अिèथमान (Peak Bone Mass): पुǽषांमÚये वयाÍया Ǔतसाåया वषȸ तयार होते. िèğयांमÚये ते 

काहȣसे लवकर बनते. ×यानंतर èğी पुǽषांचे अिèथमान दरवषȸ ०.७ ते १% इतके कमीकमी होत जाते. वय-ͪवͧशçट 

अिèथ¢य िèğयांमÚये अͬधक Ĥमाणात आढळतो. ͪवशेषतः रजोǓनवƣृीÍया आगेमागे ५-६ वषȶ िèğयांचे अिèथमान 

दरवषȸ २% इतÈया वेगाने कमी होते.  

बाãयं वɮृͬधः छͪवः मेदा ×वक Ǻिçटः शुĐͪवĐमौ ।  
बुɮͬधः कमȶिÛġयं चेतः जीͪवतं दशत: âहसेत ्॥ शा. स. Ĥ. ख. ६/२० 

(छͪव: शरȣरमl्)      

शरȣरवɮृधी ͪवसाåया वषा[नंतर कमी होते. तर शरȣराÍया ¢य Ǔतसाåया वषा[नंतर सुǽ होतो. àहणून Ǔतसाåया वषा[पूवȸच 

आहार åयायामाǑद उपायांनी उƣम अिèथ व शरȣर कमावणे हे आवæयक आहे.  

पूवȶ वयͧस मÚये वा मनुçयèय रसायनम ्। ĤयुÑजीत॥ सु. ͬच. २७/३    

रसायन ͬचͩक×सा हȣ अशीच मÚयवयात - ͪवशेषतः यौवनात (६० पयɍत मÚयवय पैकȧ ३० वषा[पयɍत यौवन. सु. सू. ३५|२९) 

करावयाची असते.  
अिèथ¢य हेतू आͨण वगȸकरण 

 
अिèथ¢य (osteoporosis) तीन Ĥकारचा असतो. पǑहला Ĥकार रजोǓनवƣृी पæचात होणारा असून तो Ĥ×य¢ 

रजोǓनवƣृीपूवȸ २-३ वषाɍपासून रजोǓनवƣृीनंतर १५-२० वषȶपयɍत होऊ शकतो. èğीͪवͧशçट संĤेरकांÍया (oestrogens) 

कमतरतेमुळे या काळात अिèथशोषक पेशींना (osteoclasts) ĤǓतबंध होऊ शकत नाहȣ. दसुâया Ĥकारचा अिèथ¢य हा 
वाध[Èय ͪवͧशçट असून तो èğीपुǽषांमÚये सारÉयाच Ĥमाणात आढळतो. अिèथवध[न (osterblasts) पेशींचे जीण[×व 

तसेच ×वचा व मूğͪपडं येथे योÊय Ĥकारे ड जीवनस×व नीट तयार न होण ेहȣ याची कारण ेआहेत. अिèथ¢याÍया या दोÛहȣ 
Ĥकारात अÛय कोणताहȣ ͪवͧशçट हेतू Ǒदसत नाहȣ. यांनाच अनुĐमे High turnover (अिèथशोषक पेशींचे Ĥाबãय) आͨण 

Low turnover (अिèथवध[क पेशींचे जीण[×व) अिèथ¢य असेहȣ àहणतात. 
 

Ǔतसâया Ĥकारचा अिèथ¢य हा अÛय åयाधींमुळे होणारा असून ×यात hyperthyroidism, Hyperparathyroidism, 
Inflammatory bowel diseases, Malabsorption syndromes, Rheumatoid arthritis, chronic kidney disease 

इ×याǑद åयाधी तसेच काहȣ औषधांचे दçुपǐरणाम हे ͪवशेष आहेत. 

वɮृधं तु æवः æवः ¢ीयमाणधातु-इंǑġयाǑद गुणम ्जीण[भवनम ्इव अǓतवçृटम ्अवसीदǓत। तिèमन ्माǽतोġेकः  
तेन Ʋथ-असार-मांस-संͬध-अिèथता धातु¢य: च। अ. सं. शा. ८/२४ 

        

अिèथअसार हे वाध[Èयाचे महǂवाचे ल¢ण आहे. याला सुĮुत अĤ×यĒधातु×व (जीण[×व सु. सू. २३।३) असे àहणतात व 

×यामुळे वाध[Èयात अिèथभंग भǾन येÖयास जाèत काळ लागतो. रजोǓनवƣृी हा देखील एक वाध[Èय ͪवͧशçट भाव आहे.  

जरा पÈव शरȣराणाम ्याǓत पÑचाशतः ¢यम।् (आत[वम)् सु. शा. ३/११    
   



काहȣ Ǒटकाकारांनी रज Ĥवƣृी हȣ èğोतः शोधन असãयाचे ĤǓतपाǑदले आहे.  

रजोͪवमुÈ×या च İोतोवरोधाभावात ्… । गयदास सु. Ǔन. १३/३३ 
 
रजोǓनवƣृी मुळे असा èğोतोरोध होतो, वायुची अनुलोम गती अवǽɮध होते आͨण वातĤकोप होऊन (High bone 

turnover osteoporosis) अिèथ¢य होतो. 
 
ͪवपरȣत गुणभुǓयçठ आहाराने धातु¢य होतो (च.शा.६/९). धातु¢याÍया सामाÛय हेतूंची येथे उजळणी करणेहȣ इçट आहे 

परंतु अिèथंÍया खरगुणाǑद वैͧशçɪयांमुळे हे सव[ हेतू अिèथधातूस जसेÍया तसे लागू होतीलच अस ेनाहȣ.  
åयायामोऽनशनं ͬचÛता Ǿ¢ाãपĤͧमताशनम ्। 
वातातपौ भयं शोको Ǿ¢पानं Ĥजागरः ॥  

कफशोͨणतशुĐाना ंमलानां चाǓतवत[नम ्। 
कालो भूतोपघातःच £ातåयाः ¢यहेतवः ॥ च. सू. १७/७६ - ७७ 

       

संĤािÜत 
 
एकूणच अिèथमान (Bone mass) कमी होण ेàहणजे अिèथ¢य. अिèथंमधील èतंभरचना (trabeculae) कृश होते. 
×यामुळे दोन èतंभामधील अंतर वाढते. अिèथ दबु[ल होतात आͨण सहजपणे अिèथभंग हो शकतो. खǓनज आͨण पेशी 
घटक (Mineral and matrix) यांचे गुणोƣर बदलत नाहȣ. àहणजेच उरलãेया अिèथ मधील खǓनजाचे Ĥमाण तेवढेच 

राहते.  
 

 करोǓत तğ सौͪषय[म ्अèØनांमÚये समीरणः । च. ͬच. १५/३१  

सौͪषय[ हे वातकम[ आहे. अिèथशोष आͨण अिèथभेद हȣ अिèथगतवायुची कमȶ आहेत. मेदोधातूमुळे अिèथचे पोषण होते. 

अिèथ सौͪषय[ (दौब[ãय, लाघव) हे मÏजा¢याचे ल¢ण आहे. अिèथ¢याचा ͪवचार करताना हȣ èनेह परंपरा  
(च.ͬच. १५/२०) ल¢ात घेणे मह×वाचे आहे. 
 

अपतप[णो×थ åयाधींमÚये अिèथभंगाची गणना होते (च.सू. २३/२९). हȣ अिèथधातुची ͬचर¢ीणता होय. àहणूनच 

×यासाठȤ तप[ण अßयास करतात.  

 

सुĮुतांनी शोषåयाधीचे सात Ĥकार सांͬगतल ेआहेत. शोष हे वातĤकोप ल¢णहȣ आहे. (वा. सू. १२/५०) ¢य, राजयêमा, इ. 

शोषाचे पया[यी शÞद आहेत. शोषĤकारांपैकȧ èथाͪवय[शोष हा अिèथ¢याने होतो. याचाच अथ[ असा कȧ वाध[Èयͪवͧशçट 
वेगवेगळी ल¢ण ेहȣ अिèथधातु¢याने होतात. धातूंचे Ĥीणन हे आहारावर अवलंबून असते.  

धातूनाम ्अÛनपान रसः ĤीणǓयता। सु. सू. १४/११  

वɮृधांमÚये माğ हाच अÛनरस धातु पǐरपÈवतेमुळे (जीण[×वामुळे) धातूंचे Ĥीणन कǽ शकत नाहȣ. (सु. सू. १४/१९) 

संशोषणात ्रसादȣनाम ्शोष इ×यͧभधीयते । xx  

¢या एव Ǒह ते सवȶ Ĥ×येकं धातुसंͯ£ताः॥ सु. उ. ४१/४, २७  

माधव Ǔनदानात राजयêàयाचे अनुलोम व ĤǓतलोम असे दोन Ĥकार वͨण[ले आहेत. 

कफĤधानैः दोषèैतु ǽɮवेष ुरसव×म[सु।....  
¢ीयÛते धातवः सवȶ ततः शुçयǓत मानवः ।। मा. Ǔन. १०/२ 
ĤǓतलोम ¢यम... शुĐे ¢ीणे मÏजा ¢ीयते। मÏजा ¢ीण ेअिèथ ...। मधुकोष 

 
या दोन ĤकारÍया संĤाÜती मÚये अनुĐमे पǑहãया (High turnover) आͨण दसुâया (Low turnover) ĤकारÍया 
अिèथ¢याचा समावेश होतो हे सहजच ल¢ात येईल.  



 
अवा[चीन वैɮयकात वगȸकरण आͨण ͬचͩक×सा या दोहɉमÚये खǓनजाचा ͪवचार जाèत Ǒदसून येतो. आयुवȶदात 

अिèथपशेींना (Osteoid) जाèत महǂव देऊन अिèथ¢याÍया ͬचͩक×सेत िèनÊध गुणाचा वापर केलेला आढळतो. 
अिèथपेशींपासून बनणाâया तंतूंभोवती खǓनजाची रचना केलȣ जात असãयाने पेशींची ͬचͩक×सा हȣच जाèत महǂवाची 
आहे हे सहजच ल¢ात येईल. 

 
ल¢ण े

 

पçृठशूल आͨण ͩकरकोळ कारणांनी होणारे अिèथभंग यांखेरȣज अिèथ¢याची (Osteoporosis) कोणताहȣ ͪवशेष ल¢ण े

नाहȣत. मͨणबंधाजवळचे तसेच उव[िèथचे भÊन बरेच ğासदायक असते. या उतारवयात उव[िèथभÊनाचे ǽÊणांपैकȧ १५ ते 
२५% ǽÊण वष[भरात वेगवेगäया कारणांनी म×ृयुमुखी पडतात तर उरलãेयांपैकȧ ७०% कायमचे अपंग होतात. मणÈयांचे 

भÊनात सामाÛयतः शूल होत नाहȣ. ×यामुळे पçृठवंशाला बाक (Kyphosis) आãयामुळे कुबड (कÞज) येऊन ǽÊणांची उंची 
कमी होते आͨण जीवनमानाचा दजा[ खालावतो.  
 

भÊन झाãयानंतर Ǔनदान करÖयापे¢ा अिèथ¢याÍया आयुवȶǑदक सूêम ल¢णांचा अßयास करणे या Ǻçटȣने आवæयक 

आहे. हȣ ल¢णे पुढȣलĤमाण:े 
केशĤपतन 
लोमĤपतन 
नखĤपतन, 

ɮͪवजĤपतन, भंग 
æमĮु Ĥपतन, भंग 

Įम 
रौêय 
संͬधशैͬ थãय 
अिèथशूल, तोद 
मÏजािèथèनेहयुÈत मांसèय अͧभकां¢ा  

  
अिèथगतवात आͨण अिèथअसारता (अतो ͪवपरȣतः तु असाराः । च.ͪव.८/११२) यांÍया ल¢णांचाहȣ अßयास करणे येथे 

आवæयक आहे. 

अिèथĤभेद  
पाçणɘगãुफादयो: लघुता 
(èथूलͪवपरȣत) 
अिèथर शरȣर 

अनु×साह 
अͩĐयावÛत 
Èलेश -असह 
असार शरȣर 

 

(संदभ[: च. सू. १७/६७, वा. सू. ११/१९, सु. सू. १५/९, भा. Ĥ. पू. खं. ͧमĮĤकरण, सु. Ǔन. १/२८)  

या Ǻçटȣने Įम, रौêय, संͬधशैͬथãय, केशĤपतन, नखदंत-ͪवकृती हȣ ल¢ण ेͪवशेष महǂवाची वाटतात. 

 
अवा[चीन Ǔनदान पɮधती 

 
१) एÈसरे - सुमारे ३०% ते ५०% अिèथ¢य झाãयानंतरच तो ¢ ͩकरणानंी Ǒदसू शकतो. ×यामुळे अिèथ¢य ǓनदानासाठȤ 
हȣ परȣ¢ा ǓनǾपयोगी आहे. 
 

२) डेÈसा - (DEXA Dual Energy X Ray Absorptiometry) या तंğामुळे अिèथ¢याचे अचूक Ǔनदान होते. ×याने 
ͩकरणो×सग[हȣ कमी होतो. जागǓतक आरोÊय संघटनेचे वगȸकरण हे याच तंğाÍया Ǔनकषांवर आधाǐरत आहेत. यासाठȤ 
दोन Ĥकारची यंğे उपलÞध आहेत. पçृठवंश आͨण उव[िèथची घनता (Central DEXA) मोजणारȣ यंğे आकाराने मोठȤ 
असून भÊनाचा धोका ओळखÖयास सहाáयक ठरतात.पाͨण आͨण मͨणबधंाजवळ अिèथची घनता (Peripheral DEXA) 



मोजणारȣ यंğे सहजपण ेउपलÞध होतात. हȣ तपासणी èवèतहȣ पडते परंतु Ǔतने भÊनाÍया शÈयतेचा अंदाज येत नाहȣ. 
अिèथघनतेची ×या ×या समाजातील ३० वषȶ वयाÍया लोकांÍया अिèथ घनतेशी तुलना कǾन T score काढतात तर 
समवयèक Ǔनरोगी लोकांÍया अिèथ घनतेशी तुलना कǾन Z Score काढतात. यात उण ेएक (-1 Standard 

Deviation) अिèथघनता हȣ सुमारे १२% अिèथ¢य दश[ͪवते (उणे दोन àहणजे २४% इ.) आͨण ×यामुळे भÊनाची शÈयता 
दÜुपट होते. (उणे दोनमुळे चौपट, उणे तीनमुळे आठपट, इ.)  

 
३) अÛयपɮधती - सी टȣ èकॅन (Quantitative Computed Tomography QCT) आͨण सोनोĒाफȧ (Quantitative 

Ultrasound QUS) या पɮधतींनीहȣ अिèथघनता मोजता येते. परंतु ×यांना मया[दा आहेत. संशोधनासाठȤ अिèथचा 
तुकडा (Biopsy) काढून तपासता येतो.  
 
४) अिèथ Ǔनदश[क त×वे (Bone markers) - हȣ रÈत अथवा मूğ परȣ¢णात समजतात. एÈसरे ͩकंवा डेÈसा तंğामÚये 

èथाǓनक परȣ¢ण होते तर अिèथ Ǔनदश[क त×वे अिèथंÍया साव[देǑहक सौçठवाचे परȣ¢ण करतात. या त×वांचे दोन Ĥकार 
आहेत. 

अ) Formation markers अिèथघडण Ǔनदश[क (अिèथवध[न पेशी): Alkaline phosphatase, Osteocalcin (GLA 

protein), Procollagen-I-N-Peptide (PINP) 

आ) Resorption markers अिèथͪवघटन Ǔनदश[क (अिèथशोषक पेशी): Acid phosphatase, C- telopeptide 
Urinary-N-telo peptide   
डेÈसा आͨण रÈत-मूğातील अिèथ Ǔनदश[क त×वे अशी दोÛहȣ परȣ¢ण ेएकǒğत केãयास अिèथ¢य-ͬचͩक×सेचा पǐरणाम 

योÊय Ĥकारे अßयासता येतो. जǾर तेथ ेअिèथचा तुकडा काढूनहȣ तपासता येतो. आयुवȶदȣय ͬचͩक×सेÍया संशोधनांमÚये 

या परȣ¢णपɮधती वापरण ेसɮय:िèथतीत आवæयक आहे. 

 
ͬचͩक×सात×वे 

 

अिèथ¢यͬचͩक×सेचा ͪवचार करताना पुढȣल गोçटȣ ल¢ात घेतãया पाǑहजेत. 

१) शोषण करणारे िèनÊध ġåय कोणतेहȣ नाहȣ. ǓतÈत रस शोषण करणारा असून खरगुण वाढवतो. दÊुध आͨण घतृ 

इ×याǑद ġåयांनी िèनÊध×व येते. ×यांनी खǓनजापे¢ा अिèथपेशींची चांगलȣ ͬचͩक×सा होते. दÊुधजÛय पदाथा[त भरपूर 

कॅिãशयम असते.  
अèØयाĮयाना ंåयाधीना ंपंचकमा[ͨण भेषजम।् 
बèतयः ¢ीरसͪपɍͪ षǓतÈतकोपहताǓन च॥ च. सू. २८/२७  

गुडूची, कटुका, Ǔनबंध, कुटज, अǓतͪवष, बहृत ्पंचमूल तसेच कांèय, लोह, Ĥवाल, शंख, शुिÈत इ×याǑद मह×वाची ǓतÈत 

ġåये आहेत. 

 

२) बिèत हȣ अिèथ¢याची मह×वाची ͬचͩक×सा आहे. अिèथधराकला àहणजेच पुरȣषधराकला होय. àहणूनच बहृदाğं हा 
अिèथͪवͧशçट ͪवकारामंÚये ͬचͩक×सेचा महǂवाचा अवयव होय.  

 
३) जपानमधील अͧलकडÍया संशोधनात असे Ǒदसनू आले कȧ ͧशपंले आͨण समġुशैवाल (पाणवनèपती) हे ८०० सɅ. Ēे. 
तापमानापयɍत तापवãयास ×यातील कॅिãशयमचे आंğामधून अͬधक चांगल ेशोषण होते. आयुवȶदातील कॅिãशयमयुÈत 

भèमे हȣ अशाच पɮधतीने बनवलȣ जातात (भèमीकरण). परंतु ती आमाशयातील अàलता कमी (Acid suppression) 

झाãयामुळे कॅिãशयमचे शोषण कमी होÖयाची शÈयता आहे. हȣ ġåये Ēाहȣ असून ×यांमुळे काहȣसा अवçटंभ होतो. ×यांचा 
ͪवशेषतः अिèथधा×वÊनीवरȣल पǐरणाम तपासून पाहणे आवæयक आहे. 

 



४) फायटोइèĚोजेनस ्àहणजे वनèपतीजÛय èğीͪवͧशçट संĤेरके (plant derived oestrogens). ×यांमुळे अिèथवध[न पेशींचे 
काय[ सुधारते. अिèथतंतू वाढतात व ×यांभोवती खǓनजाची रचना होते. ते अनेक आहारȣय ġåयात मुबलक Ĥमाणात 

असतात. ɮͪवदल धाÛये, मोड आलेलȣ कडधाÛये, कोबी, पालक, सोयाबीन, संğी तसेच शतावरȣ, यिçटमधु, आġ[क इ. सुमारे 

३०० वनèपतीत फायटोइèĚोजेनस ्असतात. अनेक ǓतÈत रसाÍया वनèपतीतील फायटोइèĚोजेनसचे Ĥमाण व ×या 
अनुषंगाने ×यांचे अिèथवरȣल काय[ अßयासणे उपयुÈत ठरेल. 

 
५) दÊुध, åयायाम, सूय[Ĥकाश यांचे मह×व आहेच. वयाÍया Ǔतसाåया वषȸच शरȣरातील सवा[ͬधक अिèथमान तयार होत 

असãयाने रसायन ͬचͩक×सा हȣ ×यापूवȸच (जाèतीत जाèत साठȤपयɍतÍया मÚयवयात) केलेलȣ योÊय ठरेल. वाध[ÈयामÚये 

जरा पÈवशरȣरात आहाररस हा अĤीणन ठरतो हे हȣ येथे ल¢ात ठेवल ेपाǑहज े(सु. सू. १४/१९). 

 
६) आहारातील Ĥͬथनांचे Ĥमाणहȣ वाढवले पाǑहज.े ĤͬथनांÍया कमतरतेमुळेहȣ अिèथमान कमी होऊन अिèथभंगाची 
शÈयता वाढते (अपतप[णो×थ åयाधी). Ĥͬथने हȣ अिèथपेशी तयार होÖयास अ×यावæयक आहेत àहणून मांसरसाचा Ĥयोग 

महǂवाचा आहे. तो वापरणे शÈय नसãयास दधू, डाळी, सोयाबीन (यात भरपूर फायटोइèĚोजेनèहȣ असतात) यांचा Ĥयोग 

करावा.  
 
७) èवयोǓनवध[न ġåय सव[च धातु¢यात वापरतात. àहणून अिèथ¢यात तǽणािèथंचा वापर केला पाǑहज.े अजािèथभèम 
आͨण कूम[पçृठभèम या संदभा[त महǂवाचे आहेत. 

 
८) लवण, ¢ार, अàल, ǽ¢ आͨण कटुġåये अिèथभंगात अपØयकर आहेत. अिèथभंग आͨण अिèथ¢य यांÍया 
परèपरसंबंधामुळे ते अिèथ¢यातहȣ अपØय मानले पाǑहजेत. 

 
९) अपतप[णो×थ åयाधीत अßयासतप[ण करतात. (ͬचरकारȣ åयाधी)  

मासेन रसः शुĐȧभवǓत। सु. स.ू १४/१४  

 
धातु पǐरणतीत अिèथधातु उशीरा तयार होतो. àहणूनच अिèथ¢याची ͬचͩक×सा Ĥदȣघ[ काळपयɍत करावी लागते. 

ͬचͩक×सेची उपयुÈतता तपासÖयासाठȤ डेÈसा-परȣ¢ण एक वषा[नंतर पुÛहा करतात, ×याआधी नाहȣ. 
 
 

************* 


